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БУРОЗЕМНИХ ҐРУНТІВ УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ

досліджено вплив високогірних субальпійських фітоценозів на формування 
фізико-хімічних властивостей гірсько-лучно-буроземних ґрунтів українських 
карпат. Встановлено відмінності у формуванні кислотно-основних вла-
стивостей ґрунтів під різними типами рослинності в субальпійській зоні. 
Проаналізовано особливості елементного живлення різних типів рослин. 

Ключові слова: гірсько-лучно-буроземні ґрунти, фізико-хімічні властивості, 
субальпійські фітоценози, українські карпати.

ВСТУП

В утворенні ґрунту беруть участь три групи організмів: рослини, мікроор-
ганізми і тварини, які утворюють на суші складні біоценози. у процесі життє-
діяльності організмів, їхньої сукупної дії відбуваються важливі ланки ґрунтот-
ворення – синтез і руйнування органічної речовини, вибіркова концентрація 
біологічно важливих елементів, руйнування і новоутворення мінералів, мігра-
ція і акумуляція речовин. оскільки характер ґрунтотворних процесів, форму-
вання різних типів ґрунтів і ґрунтової родючості безпосередньо визначаються 
впливом живої речовини в системі «рослина – ґрунт – рослина», то постає за-
кономірна взаємозалежність між типами рослинності з типами ґрунтотворен-
ня. Водночас рослини самі є продуктом клімату і ґрунту, формування якого 
вони зумовлюють [15, с. 46-48].

Біологічний фактор, на відміну від рельєфу, не вважається специфічним в 
умовах гірської країни, біологічний колообіг визначає спрямованість елемен-
тарних ґрунтових процесів. За характером біологічного колообігу В. а. ков-
да виділяє наступні типи ґрунтотворення: під літофільною, під лісовою, під 
трав’янистою рослинністю, а також ґрунтотворення в гідроморфних умовах 
[12, с. 74]. особливістю ґрунтоворення в гірських районах є переважання саме 
перших трьох форм.
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Згідно з геоботанічним районуванням територія українських карпат нале-
жить до Європейської широколистяної області карпатсько-альпійської гірської 
провінції лісів та високогірної рослинності Східнокарпатської підпровінції 
листяних та хвойних лісів і високогірної рослинності [7]. у межах українських 
карпат виділяють три висотні пояси: лісовий, субальпійський та альпійський, 
у межах яких C. М. Стойко виділяє чотири рослинні ступені, що об’єднують 
фітоценози, які складаються з видів із однаковим або подібним географічним 
поширенням у горизонтальному та вертикальному напрямках [16].

З географічної точки зору полонини – це складні і динамічні природно-те-
риторіальні комплекси, що займають високогір’я українських карпат (1400 – 
2061 м над р. м.), які представлено пенепленом і формами плейстоценового 
зледеніння; покриті альпійсько-субальпійською рослинністю на гірсько-луч-
но-буроземних і гірсько-торфувато-буроземних ґрунтах [1]. унаслідок анато-
мічного дослідження макроскопічних решток та спорово-пилкового аналізу 
карпатських торфовищ Г. В. козієм (1955, 1963) встановлено, що в післяльо-
довиковий час, в середньому голоцені, який характеризувався більш м’яким і 
теплим кліматом, полонинський пояс карпат повністю покривався лісом, а вже 
сучасний полонинський пояс утворився на місці лісів, які щезнули в результаті 
природніх причин, так і в значній мірі завдяки діяльності людини [13]. Тобто 
пізньому голоцені у зв’язку зі зволоженням та похолоданням клімату верхня 
межа лісу знижується і полонини розширюють свою площу, утворюється су-
часна картина вертикальних поясів українських карпат [2].

отже, у процесі трансформації буроземів лісових у буроземи гірсько-луч-
ні визначальний вплив мала зміна рослинного покриву. Зі зміною фітоценозів 
проходили якісні зміни у морфологічній будові та кількісні зміни у фізико-хі-
мічних властивостях. 

Біогеографічним дослідженням рослинного покриву українських карпат 
присвячені праці багатьох вчених, зокрема: Г. В. козія (1963, 1968), к. а. Ма-
линовського (1998), С. М. Стойка (1993, 2012), й. В. царика (2007). Проте вони 
мають суто ботанічний характер і тільки дотично стосуються ґрунтознавства.

Першими комплексними роботами у яких відобразилися результати взаємо-
дії рослинного покриву з фізико-хімічними властивостями буроземів україн-
ських карпат є праці і. М. Гоголєва [6] та П. С. Пастернака [14], В. і. канівця 
[10], о. ф. Гелевери [4, 5]. 

Вивчення складу гумусу і. М. Гоголєвим показали, що буроземи збагачені 
гідролізованим нітрогеном, а груповий і фракційний склад гумусу буроземів 
суттєво не відрізняється, при зміні рослинного покриву, фракція фульвокислот 
переважає над фракцією гумінових. результати досліджень П. С. Пастернака 
показали, що на якісний склад гумусу певною мірою впливає висота над рів-
нем моря, властивості ґрунтотворних порід та особливо склад рослинності [6]. 

Згідно досліджень о. ф. Гелевери, розподіл рослинності в природному 
лучному біогеоценозі за однакових гідротермічних умов зумовлюється фізи-
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ко-хімічними властивостями ґрунту. В карпатському середньогір’ї та субаль-
пійському поясі вирішальне значення має його кислотність. В ґрунтах лучних 
біоценозів гірської зони українських карпат високий вміст рухомого алюмі-
нію не є лімітуючим фактором по відношенню до рослинності [5, c. 85]. 

Про взаємозв’язок зольного складу рослинності і головних процесів ґрун-
тотворення у буроземно-лісовій області українських карпат присвячені праці 
В. і. канівця. дослідженнями встановлено, що серед різних типів рослинності 
найбільша кількість основ надходить у ґрунт з опадом широколистяного лісу: 
кальцію і магнію – у чотири рази більше, ніж міститься в цілинній траві. най-
менша кількість основ, перш за все Ca і Mg, надходить у ґрунт з опадом хвой-
них лісових порід, однак це не є підставою для формування підзолитсого про-
цесу [11, c. 59].

отже, об’єктом дослідження є гірсько-лучно-буроземні ґрунти українських 
карпат, а предметом – фізико-хімічні властивості, сформовані під різними рос-
линними асоціаціями. Метою даної роботи є визначити вплив різних субаль-
пійських фітоценозів на формування фізико-хімічних особливостей гірсько-
лучно-буроземних ґрунтів українських карпат.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

для досягнення поставленої мети були проведені детальні ґрунтово-фітоце-
нотичні дослідження у районі полонини Пожижевська у межах різних субаль-
пійських фітоценозів: 

• рододендрона карпатського (Rhododendron myrtifolium);
• рослинної асоціації чорниці звичайної (Vaccinium myrtillus L.) та ісланд-

ського лишайника (Cetraria islandica L.);
• ялівця сибірського (Juniperus sibirica Burgsd.);
• рослинної асоціації ситника трироздільного (Juncus trifidus L.) та щуч-

ника дернистого (Deschampsia caespitosa);
• сосни гірської (Pinus mugo).
усі розрізи було закладено на схилі північної експозиції, на висоті 1750-

1800 м над р. м. Ґрунтотвірна порода однорідна – елювій-делювій груборит-
мічного карпатського флішу з переважанням пісковиків. оскільки абіотичні 
чинники для досліджуваного полігону можна вважати однорідними, то головні 
відмінності фізико-хімічних властивостей обумовлені зміною фітоценотичних 
угрупувань. 

Ґрунтові зразки відбиралися під різними рослинними формаціями з верх-
нього гумусово-акумулятивного горизонту, оскільки саме в цьому горизонті 
найповніше відображається прямий вплив рослинного фактора на мінеральну 
частину ґрунту, через сукупну дію верхнього опадогенного горизонту (дерни-
ни чи лісової підстилки) та прикореневих виділень рослин. 

у зразках дрібнозему, використовуючи загальноприйняті методи дослі-
дження, в лабораторії було визначено:
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pH (сольової витяжки) – потенціометрично, на pH-метрі (pH-150м);
гідролітичну кислотність – за методом каппена;
сума ввібраних основ – за методом каппена-Гільковіца;
уміст загального гумусу – за методом Тюріна у модифікації Сімакова;
рухомий азот – за корнфілдом, фосфор і калій – за кірсановим;
увібрані катіони:
кальцій і Магній – комплексонометричним методом;
алюміній та Гідроген – за методом Соколова. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

існує дві групи функцій органічної речовини в процесах ґрунтотворення. 
Перша з них полягає у збагаченні ґрунту органічною речовиною, забезпечуючи 
процес гумусонакопичення. друга група функцій живої речовини обумовлена 
здатністю організмів до виборчого поглинання елементів. обидві названі гру-
пи функцій живої речовини реалізуються через біологічний колообіг елемен-
тів, визначаючи найважливіші риси ґрунтотворення [3, c. 73].

Характер розподілу рослинності визначається всім комплексом абіотичних 
і біотичних факторів, однак в умовах тотожного гідротермічного режиму те-
риторії провідну роль відіграє сукупність фізичних, хімічних і фізико-хіміч-
них показників ґрунту, які безпосередньо характеризують умови життєзабез-
печення рослин. найбільш мінливими є фізико-хімічні показники, а саме рн 
сольової витяжки, обмінна і гідролітична кислотність, сума ввібраних основ і 
ступінь насичення основами, вміст рухомих форм найважливіших макроеле-
ментів – азоту, фосфору і калію. 

За умови нівелювання гідротермічного режиму на перший план виступають 
біотичні чинники ґрунтотворення (склад та продуктивність рослинних угру-
повань), що дає змогу дослідити вплив рослинності на формування органічної 
речовини ґрунту.

Гумус є найхарактернішою та індикаційною складовою ґрунту. кількісний 
та якісний склад гумусу відображають екологічні умови його формування. 
основними чинниками, що впливають на формування органічної речовини 
ґрунтів є гідротермічні умови території, склад та продуктивність біоценозів. 
для окремих екосистем притаманне своєрідне поєднання чинників ґрунтоут-
ворення, що призводить до формування різних за ґенезою та властивостями 
ґрунтів, які різняться за параметрами гумусового стану. Таким чином, кількісні 
та якісні параметри гумусу ґрунтів є відображенням біоценотичного різнома-
ніття.

Серед розглянутого ряду у ґрунтів, що сформовані під субальпійськими лу-
ками, складених рослинними асоціаціями із ситника трироздільного (Juncus 
trifidus L.) та щучника дернистого (Deschampsia caespitosa), помічена найбіль-
ша продуктивність біомаси – вміст гумусу у верхньому шарі складає близько 
10% (табл. 1). 
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Біологічну активність напівчагарникових фітоценозів можна оцінити як се-
редню. уміст гумусу у ґрунтах сформованих під чагарниковими асоціаціями 
рододендрона карпатського (Rhododendron myrtifolium) становить 6,41%, під 
асоціаціями чорниці звичайної (Vaccinium myrtillus L.) – 7,38% (табл. 1). 

фітоценотичні угрупування субальпійського криволісся, складені асоціа-
цями з ялівця сибірського (Juniperus sibirica Burgsd.) та сосни гірської (Pinus 
mugo) мають найнижчу продуктивність. уміст гумусу у верхньому гумусо-аку-
мулятивному горизонті н складає 5,47 та 4,40% відповідно (табл. 1). основна 
частина біомаси надходить до ґрунту за рахунок хвойного опаду, що представ-
ляє собою суміш із напіврозкладеного минулорічного опаду з ферментованим 
або сильнорозкладеним опадом, що є малопродуктивним у біологічному коло-
обігу. оскільки поверхня ґрунту незадернована, в гумідних умовах при про-
мивному типі водного режиму відбувається інтенсивний змив новоутворених 
органічних та органо-мінеральних сполук, що значно уповільнює процес гу-
мусонакопичення. 

деякі рослини можуть істотно підкислювати ґрунт унаслідок своєї життєді-
яльності. це підкислення пов’язано з різними механізмами. наприклад, листя 
мохоподібних володіють властивостями катіонітів, і здатні обмінювати двова-
лентні катіони у воді, що по ним стікає, на одновалентні йони н+. Тому під 
мохами відбувається локальне підкислення ґрунту. Підкислення ґрунту відбу-
вається і при впливі продуктів розкладу, що добре відомо для хвойних порід. 
але результати досліджень Г. В. добровольського показали, що при тривалому 
проростанні рододендрових видів навіть на доломітах, органогенний горизонт 
мав кислотність на 4 порядки вище ніж у підстилаючій породі [8, c. 100]. Тому 
для некарбонатного карпатського флішу вплив продуктів розкладу рослинного 
залишку буде більш помітним, що сприятиме утворенню сильнокислих, нена-
сичених основами органогенних горизонтів (табл. 1).

інший механізм локального підкислення ґрунту в ризосфері – виділення 
протонів коріннями рослин. Вивільнення і вихід протонів в ґрунт призводить 
до локального зниження рн в ризосфері, що в свою чергу сприяє більшій до-
ступності фосфатів. З табл. 1. видно, що гірсько-лучно-буроземні ґрунти укра-
їнських карпат збіднені на рухомий фосфор (концентрація P2o5 коливаєть-
ся у досить вузьких межах – 2,02 – 7,68 мг/на 100 г ґрунту), у зв’язку з цим 
фосфорне живлення рослин покращується за рахунок імпульсного виділення 
кореневою системою в ґрунтове середовище хелатних агентів, фосфатаз і про-
тонів н+, що веде до істотного зниження рн в ризосфері. Простежується чітка 
закономірність, що ґрунти, сформовані під угрупуваннями ялівця сибірського 
(Juniperus sibirica Burgsd.) та сосни гірської (Pinus mugo), мають найнижчі по-
казники значень рн ґрунтового розчину – 3,13 і 3,10 відповідно, забезпечують 
у свою чергу найбільше доступних форм фосфатів з мінеральної частини ґрун-
ту – 7,14 і 7,68 мг/100 г ґрунту відповідно.
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результати досліджень показують, що гірсько-лучно-буроземні ґрунти 
українських карпат вирізняються високою обмінною і передусім гідролітич-
ною кислотністю, щодо цього показника вони не мають аналогів в україні. 
Можна зробити висновок, що гідролітична кислотність безпосередньо зале-
жить від концентрації в ґрунтовому розчині йонів алюмінію і Гідрогену: зі 
збільшенням концентрації протонів цього типу – збільшуються показники 
гідролітичної кислотності. Тому, найменшими показниками гідролітичної кис-
лотності, характеризується ґрунт сформований під рослинними асоціаціями 
ситника трироздільного (Juncus trifidus L.) і щучника дернистого (Deschampsia 
caespitosa) – 19,12 ммоль/100 г ґрунту, а найвищими ґрунт сформований під 
рослинними асоціаціями ялівеця сибірського (Juniperus sibirica Burgsd.) – 
26,52 ммоль/100 г ґрунту.

у гірсько-лучно-буроземних ґрунтах алюміній міститься в обмінній формі 
і зумовлює не лише обмінну, а й гідролітичну кислотність, оскільки алюміній 
переходить у вільний стан і вивільняється у ґрунтовому розчині при рн ґрунту 
нижче 4,5. Варто зазначити, що у всіх досліджених ґрунтових зразках спостері-
гається високий вміст обмінного алюмінію та низький вміст лужноземельних 
металів – кальцію і Магнію. обумовлено це тим, що кисле буроземотворення 
протікає за промивного типу водного режиму на добре дренованих породах. у 
зв’язку з цим ґрунти збіднюються від зольних елементів. В таких умовах мі-
кроорганізми змушені добувати їх із мінералів, розчиняючи їх кислотами. Вода 
з розчиненими в ній кислими продуктами розкладу рослинних решток, в тому 
числі і Со2, енергійно руйнує мінеральну частину ґрунту. При цьому відбува-
ється швидке вилуговування основ, а алюміній, як елемент малорухомий при 
буроземотворенні, нагромаджується [10, c. 127]. найбільшим вмістом лужно-
земельних металів – кальцію і Магнію, характеризується ґрунт, сформований 
під рослинною асоціацією ситника трироздільного і щучника дернистого, що 
свідчить про вирішальну роль складу рослинного опаду на формування якісно-
го складу вбирного комплексу. 

отже, буроземний процес у гірсько-лучній зоні відбувається за тих умов, 
коли у ґрунтовому розчині відсутні, або є у недостатній кількості катіони дво-
валентних елементів. катіони тривалентних елементів утворюють органо-мі-
неральні комплекси, які навіть при інтенсивному промивному режимі не руй-
нуються. Слід зазначити, що незважаючи на наявність трав’яної рослинності, 
буроземний ґрунтотворний процес на полонинах не змінюється дерновим, а 
доповнюється ним. Більше того, кисле буроземоутворення у гірсько-лучній 
зоні особливо інтенсивне, що пов’язане зі збільшенням у складі вбирного 
комплексу алюмінію.

нітроген відіграє дуже важливу роль у житті рослин. акумулювання нітро-
гену в цілинних ґрунтах зумовлене його надходженням з атмосферними опада-
ми і шляхом азотфіксації. у гумусових горизонтах більша частина нітрогену 
входить до складу органічних сполук, на частку мінеральних форм припадає 
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1 – 3% загального вмісту нітрогену. Відповідно органічні (гумусові) речовини 
містять нітроген в ароматичному ядрі (у вигляді гетероциклів і мостиків) та в 
переферійних ланцюгах, де велика роль належить амінокислотам [9]. 

Гірсько-лучно-буроземні ґрунти українських карпат характеризуються 
низьким вмістом рухомого нітрогену, а його показники коливаються у вузьких 
межах – 1,68 – 3,08 мг/100 г ґрунту. оскільки органічна речовина є джерелом 
азотного живлення рослин і важливим агентом трансформації нітрогену, то і 
вміст органічної речовини визначає вміст нітрогену в ґрунті. Зі збільшенням 
вмісту загального гумусу – збільшується вміст рухомого нітрогену, і досягає 
максимального значення в найбільш продуктивних субальпійських біоценозах 
ситника трироздільного (Juncus trifidus L.) і щучника дернистого (Deschampsia 
caespitosa) – 3,08 мг/100 г ґрунту. низька збагаченість гумусу гірсько-лучно-
буроземних ґрунтів нітрогеном призводить до формування грубого гумусу з 
низьким ступенем мінералізації органічних решток (табл. 1).

Гірсько-лучно-буроземні ґрунти українських карпат характеризуються 
високим вмістом сполук рухомого калію – 17,60 – 26,40 мг/100 г ґрунту. на 
прикладі калію проявляється такий механізм трансформації ґрунту, як перехід 
елемента в більш рухомий стан в результаті вивітрювання первинних мінера-
лів, яким можуть виступати алюмосилікати та гідрослюди. дане твердження 
підтверджується показниками кислотності ґрунту: зі збільшенням показників 
обмінної та гідролітичної кислотності збільшується мобілізація рухомого ка-
лію з мінеральної частини ґрунту (табл. 1).

ВИСНОВКИ 

у результаті дослідження фізико-хімічних властивостей гірсько-лучно-бу-
роземних ґрунтів, сформованих під різними рослинними асоціаціями, встанов-
лено, що:

Спільною особливістю буроземів сформованих як під трав’яними так і під 
чагарниковими рослинними формаціями субальпійського криволісся є підви-
щена кислотність ґрунтового розчину та як наслідок – низький ступінь наси-
чення основами. 

За умови однотипного гідротермічного режиму та материнської породи на 
перший план виступають біотичні чинники ґрунтотворення (склад та продук-
тивність рослинних угруповань), що і визначають основні фізико-хімічні влас-
тивості ґрунтів гірсьо-лучної зони.

установлено, що концентрації основних елементів живлення рослин у гір-
сько-лучно-буроземних ґрунтах, а саме нітрогену, фосфору і калію за умов 
однакових абіотичних чинників визначають кислотно-основні властивості 
ґрунтів. Простежується чітка закономірність у ґрунтах сформованих під різни-
ми рослинними асоціаціями із показниками кислотності та вмістом фосфору і 
калію; між показаними гумусового стану і вмістом нітрогену.
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Ґрунти, сформовані під рослинними асоціаціями ситника трироздільного 
(Juncus trifidus L.) і щучника дернистого (Deschampsia caespitosa) характеризу-
ються найбільшим вмістом гумусу – 9,80% та найвищими показниками вмісту 
рухомого нітрогену – 3,08 мг/на 100 г ґрунту, та відносно нижчими показника-
ми обмінної і гідролітичної кислотності за рахунок більшої кількості у складі 
вбирного комплексу двовалентних катіонів кальцію і Магнію.

Ґрунти, сформовані під рослинними асоціаціями ялівеця сибірського 
(Juniperus sibirica Burgsd.) та сосни гірської (Pinus mugo) характеризуються 
найнижчими показниками вмісту гумусу – 5,47 – 4,40% відповідно та найви-
щими показниками обмінної і гідролітичної кислотності, що обумовлено пере-
важанням тривалентних катіонів алюмінію у складі вбирного комплексу.
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РОЛЬ ВЫСОКОГОРНЫХ ФИТОЦЕНОЗОВ У ФОРМИРОВАНИИ 
ФИЗИКО-ХИМИЧЕСКИХ СВОйСТВ ГОРНО-ЛУГОВО-
БУРОЗЕМНЫХ ПОЧВ УКРАИНСКИХ КАРПАТ

Резюме
исследовано влияние высокогорных субальпийских фитоценозов на формиро-
вание физико-химических свойств горно-лугово-буроземных почв украинских 
карпат. установлены различия в формировании кислотно-основных свойств 
почв под различными типами растительности в субальпийской зоне. Проана-
лизированы особенности элементного питания различных типов растений.

Ключевые слова: горно-лугово-буроземные почвы, физико-химические свой-
ства, субальпийские фитоценоз, украинские карпаты.
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ROLE SUBALPINE PLANT cOMMUNITIES IN FORMING 
PHYSIcOcHEMIcAL PROPERTIES OF BROWN MOUNTAIN-
MEADOW SOILS OF THE UKRAINIAN cARPATHIANS

Abstract
Purpose. In the treeless subalpine zone, called “polonyny”, thousands of years ago 
have grown forests. During this time the sod process of soil formation greatly influ-
enced the soils, that previously formed under forests. In the process of transforma-
tion of brownsoils in a mountain meadow soil a determining influence had changing 
of vegetation. Qualitative changes in the morphological structure and quantitative 
changes in physical and chemical properties took place to changing plant commu-
nities. Object of research is brown mountain-meadow soils of the Ukrainian Car-
pathians and the subject – physicochemical properties, formed under different plant 
associations. The aim of this work is to determine the effect of different subalpine 
plant communities on the formation of the physicochemical characteristics of brown 
mountain-meadow soils of the Ukrainian Carpathians. 
Data & Methods. It was carried out detailed soil and botanical research within the 
mountain-meadow zone, using work done by I. Gogolev, V. Kanivets, P. Pasternak, 
O. Helevera and others. We laid the experimental plot within Pozhyzhevska polonyna 
(the Chornogora array), thus making the abiotic factors of soil forming the equal, 
and compared physicochemical properties of soils formed under different plant 
associations. Using conventional methods were identified: pH (KCl); hydrolytic 
acidity; the amount of absorbed bases; total humus; mobile Nitrogen, Phosphorus 
and Potassium; absorbed cations: Calcium, Magnesium, Aluminum and Hydrogen.
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Results. The distribution of vegetation is determined by the full range of abiotic and 
biotic factors. But in identical hydrothermal treatment area leading role played by 
aggregate of physical, chemical and physicochemical characteristics of the soil that 
directly characterize conditions of life support of plants. Physicochemical indicators 
are the most variable. Biotic factors of soil forming (composition and productivity 
of plant communities) are the most important, on condition leveling of hydrother-
mal regime, that allows to investigate the effect of vegetation on soil formation. 
The common feature of brownsoils, formed as under grass and under shrub plant 
formations of subalpine krummholz, is the increased acidity of soil solution and as 
a consequence – low degree of saturation of bases. Determined that the concentra-
tion of main nutrients plants in brown mountain-meadow soils, such as Nitrogen, 
Phosphorus and Potassium in similar abiotic factors are determine by the acid-base 
properties of soils. There is a clear pattern in the soils formed under different plant 
associations of acidity and content of Phosphorus and Potassium; pattern between 
indicators of humus and Nitrogen content. Soils formed under plant associations 
of sytnyka tryrozdilʹnoho (Juncus trifidus L.) and shchuchnyka dernystoho (Des-
champsia caespitosa) characterized by the highest humus content and the highest 
rates of mobile Nitrogen content, and relatively lower indicators of of exchange and 
hydrolytic acidity by more absorbing complex consisting of divalent cations Calci-
um and Magnesium. Soils formed under plant associations of yalivtsya sybirsʹkoho 
(Juniperus sibirica Burgsd.) and sosny hirsʹkoyi (Pinus mugo) are characterized by 
the lowest indicators of humus content and the highest rates of exchange and hy-
drolytic acidity, due to the predominance of trivalent cations of Aluminum in the 
absorbing complex. 

Keywords: brown mountain-meadow soils, physicochemical properties, subalpine 
phytocoenosis, Ukrainian Carpathians.
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